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Ata da 27ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

em 11 de agosto de 2022. 

                                                       Deputada Fátima Nunes Lula, ad hoc. Às 15h20, a Sra. Presidente 

e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a 

finalidade de entregar a Comenda Dois de Julho ao Sr. Antônio Albertino Carneiro, Teólogo e 

Professor. Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): Deputado Federal Josias Gomes; 

Deputados Marcelino Galo Lula, Osni Cardoso Lula da Silva e Robinson Almeida Lula; Jeandro 

Ribeiro, Secretário de Desenvolvimento Rural; Antônia Jaguaracy Silva Carneiro, esposa do 

homenageado; Padre Hipólito Gramosa dos Santos, Procurador e Diretor-Geral da Faculdade 

Católica, representando o Arcebispo da Arquidiocese de Feira de Santana, Dom Zanoni; Wilson Dias, 

Diretor-Presidente da Companhia de Ação Regional (CAR); Teólogo Naidison Baptista, Coordenador 

Nacional da Articulação do Semiárido Brasileiro; Maria Conceição Borges Ferreira, Presidente do 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Feira de Santana e do Movimento de Organização 

Comunitária (MOC); Urbano Carvalho, Coordenador-Geral da Agricultura de Apoio à Agricultura 

Familiar do Semiárido da Bahia; Eliana Rolemberg, ex-integrante da Coordenação Ecumênica de 

Serviço; e Elisângela Araújo, Secretária Agrária Nacional do PT. A Sra. Presidente solicitou ao 

Cerimonial e à Sra. Francisca, irmã do homenageado, que conduzissem o Sr. Antônio Albertino 

Carneiro ao Plenário Orlando Spínola, onde foi recepcionado com aplausos. Após a execução do Hino 

Nacional e da exibição de um vídeo sobre o Movimento de Organização Comunitária (MOC), a Sra. 

Presidente, da tribuna, enalteceu e relatou a trajetória do homenageado, que é natural de Riachão do 

Jacuípe, de família agricultora, formado em Direito; criou grupos no seminário, como o da Juventude 

Agrária Católica (JAC), que buscou refletir a vida e a realidade do campo e o papel da Igreja e, 

ordenado Padre, assumiu a Paróquia do Cruzeiro, na periferia de Feira de Santana. Ressaltou que o 

homenageado desempenhou a função de Coordenador da Pastoral Social, ajudando muitos bairros 

a fundar e a fazer funcionar as associações, abrigou perseguidos políticos durante a Ditadura Militar, 

criou o Movimento de Organização Comunitária (MOC), responsável por lutas pela melhoria da 

qualidade de vida do povo, como a qualificação do sindicalismo rural e a erradicação do trabalho 

infantil, lutou para que as famílias da Barragem de Pedra do cavalo conseguissem uma indenização 

justa e participou da formação e capacitação de agricultores para interferir e construir políticas 

públicas. Assinalou que o Sr. Antônio Albertino Carneiro atuou na Companhia de Ação Regional (CAR) 

e na Prefeitura de Feira de Santana, onde criou o Planolar, experiência de construção de moradia 

popular em comunidades periféricas. Por fim, exaltou as virtudes do homenageado, enfatizando a 

persistência, a coragem, a constante inquietação na busca por justiça e equidade e a devotada 
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doação em favor dos excluídos. A Sra. Presidente convidou os familiares do homenageado (Antônia 

Jaguaracy - esposa, Isabel e Marivânia - filhos, Guilherme - neto, Luiz Ângelo - sobrinho e Francisca 

- irmã) para juntos entregarem a Comenda Dois de Julho ao Sr. Antônio Albertino Carneiro. A Sra. 

Maria da Conceição Borges pontuou as diversas formas de ensinamento utilizadas pelo agraciado e 

citou a frase dita por ele: “não existe cristão se não for cidadão”. Salientou o apoio do homenageado 

à causa da equidade de gênero na ocupação de cargos diretivos e a atenção aos socialmente 

excluídos. Ao finalizar, ressaltou a política pública de benefício previdenciário para os agricultores 

familiares e a história de resistência do homenageado. A Sra. Presidente leu uma carta do Senador 

Jacques Wagner justificando a ausência e elogiando a história de luta empreendida pelo 

homenageado em prol da valorização da economia no campo, através do fortalecimento da agricultura 

familiar. Logo após, houve a apresentação de um vídeo preparado pelo Sr. Jerônimo Rodrigues em 

homenagem ao Sr. Albertino Carneiro. A Sra. Elisângela e o Deputado Marcelino Galo Lula usaram 

da palavra para homenagear o Sr. Antônio Albertino Carneiro e destacar a importância do Movimento 

de Organização Comunitária nas vidas deles e na luta em favor dos excluídos. O Sr. Antônio Albertino 

Carneiro saudou a todos, agradeceu à Deputada Fatima Nunes Lula pela homenagem, destacou a 

importância dos amigos e familiares para o trabalho que ele realiza, dizendo que a honraria merecia 

ser repartida entre os que junto com ele fizeram tudo acontecer. Registrou os momentos difíceis 

enfrentados durante a Ditadura Militar e, ao finalizar, externou alegria profunda e honra pela presença 

de todos. Após a execução do Hino da Bahia, a Sra. Presidente, em nome do Poder Legislativo da 

Bahia, agradeceu a presença de todos e, às 16h30, declarou encerrada a Sessão. 

         PRESIDENTE -  

          1º SECRETÁRIO - 

          2º SECRETÁRIO – 


